
  
  2010/  03/  14: یوم               ثانویة الشھید قطاش حمود بالعزیزیة 

                  الثالثة علوم تجریبیة : الأقسام 
  إختبار الفصل الثاني في مادة الریاضیات

  
  )نقاط  05(  : 01التمرین 

  .1ضلعھ ABCDEFGHنعتبر المكعب
]منتصف  ABCD،K مركز ثقل المربع Jو ADHEمركز ثقل المربع Iنلتك ]IJ  

)نعتبر المعلم  ); ; ;A AB AD AE
uuur uuur uuur

.                                    

)في المعلم  I  ،J  ،Kعین إحداثیات النقاط  – 1 ); ; ;A AB AD AE
uuur uuur uuur

 .     

  .لیست في إستقامیة  Gو A ،Kبین أن النقط  – 2
]ـ أ ـ بین أن المستوي المحوري للقطعة المستقیمة 3 ]IJ  ھو المستوي( )AKG .  

)ب ـ أعط معادلة دیكارتیة للمستوي    )AKG .  

)تنتمي للمستوي Dجـ ـ تحقق أن النقطة )AKG .  
  )نقاط  08(  : 02التمرین 

( )Ι gكما یلي ¡الدالة المعرفة على ،  :( ) 1xg x e x= − − .  
  ) لا یطلب حساب النھایات (  .gلدالة ـ أدرس إتجاه تغیرات ا 1    

)إشارة  إستنتجـ  2     )g x و( )xe x− .  

( )ΙΙالدالة نعتبرf كما یلي  ¡المعرفة على :( ) ( )2 2 xf x x ln e x= − − .  

0xـ أ ـ  تحقق أنھ من أجل  1 ): ، فإن  ≤ ) ( )2 2 2 1 xf x x x ln xe −= − − ): ، وأحسب  − )
x
lim f x
→+∞

 .  

0xب ـ تحقق أنھ من أجل      ): ، فإن  > ) ( )2 2 2 1
xef x x ln x ln

x
 

= − − − − 
 

):، وأحسب  )
x
lim f x
→−∞

 .  

):  ، فإن  xتحقق أنھ من أجل كل عدد حقیقيـ أ ـ  2 ) ( ) ( )2 1
x

x
f ' x g x

e x
−

= ×
−

.  

  .ثم أنشئ جدول تغیراتھا fـ ب ـ  إستنتج إتجاه تغیرات الدالة  
)امد ومتجانسالمستوي المنسوب إلى معلـم متعفي ـ   3 )O ; i ; j

ur uur
)نسمي )fCالمنحنى البیاني الممثل للدالةf  

)و     )∆ )المماس للمنحني  )fC 0في النقطة ذات الفاصلة.  

)كتب معادلة المماسأ ـ أ )∆  .  

)ب ـ أحسب )1f ،( )2f  ،3
2

f  
 
 

 .  

)جـ ـ بین أن المنحنى  )fC یقطع حامل محور الفواصل في نقطة تختلف عن المبدأO  فاصلتھاα 31:حیث  ،  
2

α< < .  

)أرسم د ـ  )fC  و( )∆.  
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  )نقاط  07(  : 03التمرین 

2: معادلة ال £ـ حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 6 13 0z z− + = .  
)المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس )O , u ,v

uur ur
 .  

Bنعتبر النقاط  , A وC  3: التي لواحقھا 2a i= −  ،3 2b i= +  ،4c i=  على الترتیب ،.  

Bـ علم النقط  1 , A وC في المعلم( )O , u ,v
uur ur

. 

  .متوازي أضلاع  OABCـ بین أن الرباعي  2
  . OABCمركز ثقل الرباعي Ωـ عین لاحقة النقطة 3
12MO: من المستوي حیث Mـ عین ثم أرسم مجموعة النقط 4 MA MB MC+ + + =

uuuur uuuur uuuur uuuur
 .  

)نقطة من المستقیم Mـ لتكن  5 )AB.  

وزاویتھ Ωبالدوران الذي مركزه Mصورة النقطة NولتكنMإلى الجزء التخیلي للاحقة النقطة βنرمز بـ
2
π .  

5: ھي  Nأ ـ بین أن لاحقة النقطة  5
2 2Nz iβ= − +  .  

)إلى المستقیم  Nحتى تنتمي النقطة βب ـ كیف یمكن إختیار )BC  ؟  
  

  إنتھـــــــــــــــى
  

  بالتوفیق 
  
  
  

  
  
  

: ر تذكی   
x

x

elim
x→+∞

= +∞  ،0x

x
lim xe
→−∞

=  ،
x
lim ln x
→+∞

= +∞  
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  الثالثة علوم تجریبیة: الأقسام                                                          قطاش حمود بالعزیزیة ثانویة الشھید 
    التصحیح النموذجي مع سلم التنقیط لإختبار الفصل الثاني في مادة الریاضیات

      .1ضلعھ ABCDEFGHنعتبر المكعب  : 01التمرین 
  ABCD مركز ثقل المربع Jو ADHEمركز ثقل المربع Iلتكن
K  منتصف[ ]IJ.  

)نعتبر المعلم  ); ; ;A AB AD AE
uuur uuur uuur

                                  .  

)في المعلم I ،J ،Kن إحداثیات النقاط یعیت – 1 ); ; ;A AB AD AE
uuur uuur uuur

 :       

                             

  ..........0.5          

1: لدینا  1
2 2

AI AD AE= +
uuur uuuur uuuur

1: وعلیھ    10
2 2

I ; ; 
 
 

 ...................                                     ..... ..0.25  

1 1
2 2

Aj AB AD= +
uuur uuur uuuur

1: وعلیھ   1 0
2 2

J ; ; 
 
 

 ................................................................ ........0.25  

K قطعة المستقیم منتصف [ ]IJ  1 :وعلیھ 1 1
4 2 4

K ; ; 
 
 

 ............................................................  0.25  

  : لیست في إستقامیة  Gو A ،Kبین أن النقط لن – 2
AG: لدینا  AB BC CG AB AD AE= + + = + +

uuuur uuur uuuur uuur uuur uuuur uuuur
): وعلیھ    )1 1 1G ; ;.....................................0.25  

): یكون عندئذ  )1 1 1AG ; ;
uuuur

1و   1 1
4 2 4

AK ; ; 
 
 

uuuur
  .......................................................................0.25   

AGالشعاعان 
uuuur

AKو  
uuuur

  0.25.......................... لیست في إستقامیة Gو A ،Kالنقط غیر مرتبطین خطیا وعلیھ  
]بین أن المستوي المحوري للقطعة المستقیمةلنـ أ ـ  3 ]IJ  ھو المستوي( )AKG :  

: لدینا 
2 21 1 1 1

2 2 2 2
AI    = + = =   

   
و  

2 21 1 1 1
2 2 2 2

AJ    = + = =   
   

 ..........................0.25  

]المستوي المحوري للقطعة المستقیمةتنتمي إلى  Aإذن النقطة  ]IJ ......................................................0.25  

: ولدینا أیضا 
2 2

2 1 1 31
2 2 2

GI    = + + =   
   

و  
2 2

21 1 31
2 2 2

GJ    = + + =   
   

 .......................0.25  

]المستوي المحوري للقطعة المستقیمةتنتمي إلى  Gإذن النقطة  ]IJ .....................................................0.25  

] قطعة المستقیم تصفمن K: ولدینا أیضا  ]IJ   

]المستوي المحوري للقطعة المستقیمةتنتمي إلى  Kإذن النقطة  ]IJ .....................................................0.25  

]المستوي المحوري للقطعة المستقیمة: الخلاصة  ]IJ  ھو المستوي( )AKG ..........................................0.25  

)ب ـ معادلة دیكارتیة للمستوي  )AKG  :  

)المستويبما أن  )AKG ھو المستوي المحوري للقطعة المستقیمة[ ]IJ  1فإن الشعاع 10
2 2

IJ ; ; − 
 

uur
  شعاع 

)ناظمي للمستوي )AKG ....................................................................................................0.25  

)معادلة المستوي )AKG 1: تب عندئذ على الشكل تك 10 0
2 2

x y z d+ − +    0.25.............عدد حقیقي d، حیث  =
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)تنتمي إلى المستوي Aبما أن  )AKG  فإن :( ) ( )1 10 0 0
2 2

d− + 0d: ، أي  = = ..............................0.25  

)معادلة المستوي: الخلاصة  )AKG  1: ھي 1 0
2 2

x z− 0x: ، أي  = z− = .....................................0.25  

)تنتمي للمستوي Dتحقق أن النقطةالجـ ـ  )AKG  :  

0: لدینا من جھة  0AD AB AD AE= + +
uuuur uuur uuuur uuuur

): وعلیھ    )0 1 0D ; ; ................................................0.25  

0: ومن جھة أخرى  0 0− )تنتمي للمستوي D، إذن  = )AKG ......................................................0.25  
  : 02التمرین 

( )Ι g كما یلي ¡الدالة المعرفة على ،: ( ) 1xg x e x= − − .  
  : gـ دراسة إتجاه تغیرات الدالة  1

):، لدینا xمن أجل كل عدد حقیقيو ¡قابلة للإشتقاق على gالدالة : إتجاه التغیر  ) 1xg' x e= −................0.25  

  ü ( ) 0g' x 1: تكافئ  = 0xe − 0x: ، أي   = =   

  ü ( ) 0g' x 1: تكافئ   < 0xe − 0x: ، أي   < >   

  ü ( ) 0g' x 1: افئ تك  > 0xe − 0x: ، أي   > < ...................................................................0.5  

]متزایدة تماما على المجالgالدالة: وعلیھ  [0 ; + [ومتناقصة تماما على المجال  ∞ ]0;−∞.........................0.25  
:  gجدول تغیرات الدالة  0.25.................................................

       
  
   

                                                                                                                                                                                     
)عیین إشارة تـ  2 )g x و( )xe x−:    من الدراسة السابقة نستنتج أن  :  

): ، فإن xمن أجل كل عدد حقیقي    ) 0g x ≥ ...........................................................................0.5  

1: ، فإنxإذن من أجل كل عدد حقیقي   0xe x− − ≥     
1xe: ، فإن xمن أجل كل عدد حقیقي : وعلیھ  x− ≥ ..................................................................0.5  

 ( )ΙΙ  f  الدالة العددیة المعرفة كما یلي:( ) ( )2 2 xf x x ln e x= − −.  

0xالتحقق أنھ من أجل ـ أ ـ  2 ): ، فإن  ≤ ) ( )2 2 2 1 xf x x x ln x e −= − − −  :  

0x:، حیث xكل عدد حقیقي من أجل    : ، لدینا  ≤

    
( ) ( ) ( ) ( )

( )

2 2 2

2 2

2 2 1 2 1

2 2 1 2 2 1

x x x x x

x x
x

f x x ln e x x ln e xe x lne ln x e

xx ln e ln x e x x ln
e

− −

−

   = − − = − − = − + +   
 = − − + = − − + 
 

 ........0.5  
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−∞         0       +∞  x  
          -  0     +  ( )g' x  

 
0  

( )g x  



)حساب  )
x
lim f x
→+∞

 :  

( ) 2 2 2 1 xx x

xlim f x lim x ln x ln
e→+∞ →+∞

  = − − + = +∞    
.........................................................0.25  

0xمن أجل ب ـ التحقق أنھ  ): ، فإن  > ) ( )2 2 2 1
xef x x ln x ln

x
 

= − − − − 
 

  :  

0x:، حیث xكل عدد حقیقي من أجل    :، لدینا  >

( ) ( ) ( )

( )

2 2 2

2

2 2 1 2 1

2 2 1

x x
x

x

e ef x x ln e x x ln x x ln x ln
x x

ex ln x ln
x

      
= − − = − − − = − − + −      

      
 

= − − − − 
 

 .............0.5  

) حساب )
x
lim f x
→−∞

  :.......................................................................................................0.25  

( ) ( ) ( )2 2 2 1 2 2 1
x x

x x x

ln xe elim f x lim x ln x ln lim x x ln
x x x→−∞ →−∞ →−∞

   −    
= − − − − = + − − = +∞       −       

):  فإن  ،xالتحقق أنھ من أجل كل عدد حقیقيـ أ ـ  3 ) ( ) ( )2 1
x

x
f ' x g x

e x
−

= ×
−

  :  

  :  ، لدینا  xومن أجل كل عدد حقیقي ،  ¡قابلة للإشتقاق على fالدالة

 
( ) ( )

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )

2

2

2 2 21 2 2 2 22 2

2 1 2 1 2 1 1 2 1

x xx x x

x x x

x x

x x x

x e x ee x e e xf ' x x
e x e x e x

e x x x e x x
g x

e x e x e x

− − +− − − +
= − × = =

− − −
− − − − − − −

= = = ×
− − −

 ..........................0.5  

)(من النتیجة السابقة ومن نتیجة السؤال :  fجاه تغیرات الدالةب ـ  إستنتاج إت )Ι لدینا) ـ  2ـ :    

) :، فإن xمن أجل كل عدد حقیقي  ) 0g x 1xeو   ≤ x− ≥ .  

)  v:  ج ومنھ نستنت  ) 0f ' x 1x: ، تكافئ   = =    

                   v  ( ) 0f ' x 1x:  ، تكافئ  < >       v  ( ) 0f ' x 1x: ، تكافئ   > < .......................0.5  

]متزایدة تماما على المجالfالدالة [1 ; + [ومتناقصة تماما على المجال  ∞ ]1;−∞ ...................................0.25  

): لدینا :    fجدول تغیرات الدالة ) ( )1 1 2 1 0 073f ln e .= − − ≈ − ...............................................0.25  
−∞  0      1     +∞   x  
       0   - 0    +  ( )f ' x  

+∞                   +∞     
       0   
         ( )1f  

( )f x  

)معادلة المماس  ـ أ ـ  6 )∆ : ( ) 0: y∆ = ..............................................................................0.25  

) :ـ ب )1 0 08265f .≈ − E E ( )2 0 63122f .≈ E 3 0 06502
2

f .  ≈ 
 

 ......................................0.75  
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2-1

2

0 1

1

x

y

( )fC

( )∆

)ـ لنبین أن جـ )fC یقطع حامل محور الفواصل في نقطة تختلف عن المبدأO فاصلتھاα 31:حیث  ،  
2

α< < :  

)لدینا من جھة  )0 0f   :جھة أخرى  ومن =

]مستمرة ومتزایدة تماما على المجالfالدالة  [1 ; 31، فھي إذن مستمرة ومتزایدة تماما على المجال ∞+
2

; 
  

  

): ولدینا  ) 31 0
2

f f  × < 
 

) : ، أي   ) 31 0
2

f f  < <  
 

.  

) لمبرھنة القیم المتوسطة فإن المعادلة تطبیقا ) 0f x α، تقبل حلا وحیدا = 31:حیث  ،  
2

α< <  .  

)المنحنىوھذا یعني أن  )fC  المبدأیقطع حامل محور الفواصل فيO  فاصلتھا ونقطةα  

31:حیث  
2

α< <                              .............................................                    ............0.75  

)رسم د ـ  )fC  و( )∆  :......................................                                                  ...............1  

)المبدأ : ملاحظة  )0 0O )نقطة إنعطاف للمنحني ; )fC.  
                                                            

                                                                                           
  : 03لتمرین ا

2: المعادلة  £ـ الحل في 1 6 13 0z z− + =   :  
): لدینا  ) ( )( ) ( )2 226 4 1 13 36 52 16 16 4i i∆ = − − = − = − = = ..................................................0.5  

2وعلیھ للمعادلة  6 13 0z z− + 1:حلین مركبین مترافقین ھما  =
6 4 3 2

2
iz i+

= = + ،2 3 2z i= − ..............1  

)المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس )O , u ,v
uur ur

 .  

B , A وC  3: النقاط التي لواحقھا 2a i= −  ،3 2b i= +  ،4c i=  على الترتیب ،.  

Bـ تعلیم النقط  2 , A وC في المعلم( )O , u ,v
uur ur

  :                .....................                  ..............0.5  

  :                                       متوازي أضلاع  OABCـ لنبین أن الرباعي 3
0: لدینا  3 2 13OA a i= − = − =  

         ( ) ( )3 2 3 2 4 4AB b a i i i= − = + − − = =     

         ( ) ( )4 3 2 3 2 13BC c b i i i= − = − + = − + =   

          0 4 4OC c i= − = = ...........................................................................................0.5   
OAبما أن  BC=  وAB OC=  فإن الرباعي ،OABC  0.25.........................................متوازي أضلاع  

  :   OABCمركز ثقل الرباعي Ωـ تعیین لاحقة النقطة 4
zنسمي  Ω لاحقة النقطةΩ، یكون عندئذ: 

0 3 2 3 2 4 6 4 3
4 4 4 2

O A B Cz z z z i i i iz iΩ

+ + + + − + + + +
= = = = + ......................................0.5  

12MO: من المستوي حیث Mـ تعیین مجموعة النقط  5  MA MB MC+ + + =
uuuur uuuur uuuur uuuur

 : 
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4MO: نعلم أن  MA MB MC M+ + + = Ω
uuuur uuuur uuuur uuuur

  )أنظر خواص المرجح (  

12MO: وعلیھ  MA MB MC+ + + =
uuuur uuuur uuuur uuuur

4: تكافئ   12M Ω 3MΩ: أي  = = .........................0.25  

12MO: من المستوي حیث Mمجموعة النقط  MA MB MC+ + + =
uuuur uuuur uuuur uuuur

ونصف  Ωھي الدائرة التي مركزھا

  0.5............................................................................................).أنظر الشكل السابق (  . 3قطرھا 
)نقطة من المستقیم Mـ لتكن  6 )AB  .نرمز بـβ إلى الجزء التخیلي للاحقة النقطةMولتكنN صورة النقطةM   

وزاویتھ Ωبالدوران الذي مركزه
2
π .  

5: ھي  Nأ ـ لنبین أن لاحقة النقطة 5
2 2Nz iβ= − +  :  

)من المستقیم Mما أنب )AB وβالجزء التخیلي للاحقة النقطةM  3: ، فإن لاحقتھا ھيMz i β= + ...........0.25  

وزاویتھ Ωالذي مركزهrـ  الكتابة المركبة الدوران 
2
π  2: تكتب على الشكل

i
z ' e z b

π

=   .عدد مركب  b، حیث +

): لدینا   )r Ω = Ω  2: وعلیھ
i

z e z b iz b
π

Ω Ω Ω= + = 3: ، أي  + 3
2 2

i i i b + = + + 
 

  

3: ومنھ  3 3 3 5 11
2 2 2 2 2 2

b i i i i i i = + − + = + − + = − 
 

.........................................................0.25  

وزاویتھ Ωالذي مركزهrالكتابة المركبة الدوران
2
π 5: دئذ على الشكل تكتب عن 1

2 2
z ' iz i= + −....................0.5  

N صورة النقطةM بالدورانr  5: إذن 1
2 2N Mz iz i= + : أي  −

( ) 5 1 5 1 5 53 3
2 2 2 2 2 2Nz i i i i i iβ β β= + + − = − + − = − +.....................................................0.5  

)إلى المستقیم  Nحتى تنتمي النقطة βب ـ إختیار )BC  :  

)إلى المستقیم  Nالنقطة )BC تعني أن النقطN  ،B وC  في إستقامیة.  

Nفي إستقامیة تعني أن  Cو N  ،Bونعلم أن النقط  C

B C

z z
z z

−
−

  0.25............................................عدد حقیقي  

  :لدینا 

( ) ( )( ) ( )

5 5 5 34 1 5 2 3 3 22 2 2 2
3 2 4 3 2 2 3 2 3 2

3 5 2 6 2 5 2 9 21 6 1 41 1
2 13 2 13

− + − − − − − +
= = × ×

+ − − − +
− + + − − − + −

= × = ×

i i i i i
i i i i i

i i

β β β

β β β β
...............0.75  

N: إذن  C

B C

z z
z z

−
−

1عدد حقیقي تعني أن   4 0β− 1: ، أي  =
4

β =......................................................0.25  

5: ھي  Nتكون عندئذ لاحقة النقطة 1 5 9 5
2 4 2 4 2Nz i i= − + = +  ..................................................0.25  

  
 ...5  /5 ...  


